

संक्षिप्त समाचार

राज्यपाल हरिचंद्रन को पार्षद प्रतिनिधि मंडल ने ज्ञापन सौंपा

रायपुर। राज्यपाल श्री विश्वभूषण हरिचंद्रन से राज्यपाल श्री विश्वभूषण हरिचंद्रन ने

शुक्रवार को राजभवन में रायपुर नगर निगम रायपुर के महापौर श्री एजाज देबर एवं अन्य सदस्यों ने सौजन्य भेंट की। उन्होंने निगम क्षेत्र के अंतर्गत शारदा चौक के पास प्रस्तावित सड़क चौड़ीकरण कार्य के लिए राज्यपाल से उचित पहल करने का अनुरोध किया। इस अवसर पर पूर्व महापौर व नगर निगम के सभापति प्रमोद दुबे, रिश्वत त्रिपाठी, ज्ञानेश शर्मा, कुमार मेनन, श्रीमती अंजनी राधेश्याम विभार, श्रीमती द्रौपदी हेमंत पटेल एवं अन्य पार्षद उपस्थित थे।

कांग्रेस ने बनाई 24 जुलाई को विधानसभा घेराव की रणनीति

रायपुर। 24 जुलाई को विधानसभा घेराव



करने की रणनीति बनाने कांग्रेस नेताओं-कार्यकर्ताओं की कांग्रेस भवन में बैठक हुई। पीसीसी अध्यक्ष दीपक बैज ने 20 हजार से अधिक भीड़ जुटाने का लक्ष्य रखा। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष दीपक बैज ने मोडिया से चर्चा में कहा कि प्रदेश में कानून-व्यवस्था बदहाल है। जनता सड़क पर उतर प्रदर्शन करेगी। मंडी गेट में आमसभा के बाद विधानसभा घेराव के लिए निकलेंगे। कांग्रेस का आंदोलन ऐतिहासिक होगा। इस दौरान डॉ. खूबचंद बघेल के नाम की योजना बदले जाने को लेकर दीपक बैज ने कहा कि योजना का नाम बदलना ठीक नहीं है। समाज ही नहीं प्रदेश के लोगों में भी इसे लेकर नाराजगी है। भाजपा सरकार समाज को बांटने का काम कर रही है।

रिश्त लेते स्वास्थ्य विभाग का बाबू गिरफ्तार

रायपुर। अपने ही अधीनस्थ विभागीय कर्मों से रिश्त लेना बाबू को महंगा पड़ गया। दरअसल स्वास्थ्य विभाग का बाबू सूरज नाग को एसीबी ने रोग हाथों पकड़ लिया। मामला ये था कि सूरज नाग ने स्टाफ नर्स से दो साल के अध्ययन अवकाश के एवज में 20 हजार रुपए रिश्त की मांग की थी एसीबी ने बाबू को राजेंद्र नगर विजेता कॉम्प्लेक्स स्थित घर के पास रिश्त लेते गिरफ्तार किया है। नियमागत आगे की कार्रवाई बाबू को गिरफ्तार करने के बाद एसीबी ने शुरू कर दी है।

मंत्री केदार कश्यप ने अरपा भैसाझार परियोजना प्रगति की समीक्षा की

बिलासपुर। जल संसाधन मंत्री केदार कश्यप



ने अरपा भैसाझार परियोजना की प्रगति की समीक्षा की और अधिकारियों को हर हाल में इसे जल्द पूरा करने का निर्देश दिया। कश्यप ने 4.15 करोड़ से बने निरीक्षण गृह का भी लोकार्पण किया और एक पेड़ मां के नाम अभियान के तहत पौधे लगाये। जल संसाधन मंत्री ने कहा कि अरपा भैसाझार परियोजना राज्य सरकार की महत्वाकांक्षी परियोजना है। राज्य सरकार इसे किसानों के हित में जल्द से जल्द पूरा कराना चाहती है। इसमें आने वाली गतिरोध को दूर करना अधिकारियों और जनप्रतिनिधियों की संयुक्त जवाबदारी है।

टमाटर हुआ 100 रुपये किलो, फुटकर व्यापारी कम कीमत पर बेचने तैयार नहीं

रायपुर। राजधानी रायपुर में वैसे तो लोग तेज



गर्मी से परेशान हैं और ऊपर से सब्जियों में डलने वाला लाल टमाटर उन्हें रुला रहा है। पिछले दिनों जहां 70 से 80 रुपये किलो में यह बिका और स्थानीय बाजार में शुक्रवार को टमाटर 100 रुपए किलो तक पहुंच गया। फुटकर व्यापारी इससे कम कीमत पर टमाटर बेचने तैयार नहीं हैं और उनका कहना है कि आने वाले दिनों में इसकी कीमतों में और उछाल आने की संभावना है। हरी सब्जियों के शौकीन लोगों को टमाटर का स्वाद नहीं मिल रहा है वहीं गृहणियों के लिए खाना टमाटर सब्जी-तरकारी तैयार करना मुश्किल हो रहा है। इसकी वजह यह है कि गैर छत्तीसगढ़ी प्रांत से पहुंच रहे टमाटर की खेप में गिरावट आ गई है, वहीं स्थानीय बाड़ियों में भी टमाटर की फसल अभी शुरू हुई है। ऐसे में अगले एक-दो महीने तक टमाटर के दाम में काफी उछाल रहेगा। शुक्रवार को जहां टमाटर 100 रुपये किलो तक पहुंच रहा है और इसकी कीमतों को सुनकर ग्राहक उल्टे पांव लौट रहे हैं। टमाटर को अलावा करेला, बरबट्टी, गंवार फली जैसी अन्य सब्जियों की कीमतें भी दिन-ब-दिन बढ़ रही हैं।

अटल ने पृथक राज्य बनाकर दिया, इसे संवारने की जिम्मेदारी हमारी : साय

छत्तीसगढ़ राज्य निर्माण के स्वप्नद्रष्टा थे डॉ. खूबचंद बघेल, 124वीं जयंती समारोह में शामिल हुए मुख्यमंत्री

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय आज राजधानी रायपुर के डॉ. खूबचंद बघेल व्यावसायिक परिसर, फूल चौक में आयोजित डॉ. खूबचंद बघेल की 124वीं जयंती समारोह में शामिल हुए। उन्होंने डॉ. खूबचंद बघेल की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया। इस मौके पर कैबिनेट मंत्री श्री टंकराम वर्मा और पूर्व मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल भी मौजूद रहे।

मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने डॉ. खूबचंद बघेल का पुण्य स्मरण करते हुए कहा कि वे छत्तीसगढ़ के स्वप्नद्रष्टा थे। एक अच्छे डॉक्टर और साहित्यकार के रूप में उनकी अलग पहचान थी। मुख्यमंत्री श्री साय ने देश के पूर्व प्रधानमंत्री भारत रत्न स्वर्गीय श्री अटल बिहारी वाजपेयी जी को याद करते हुए कहा कि उन्होंने छत्तीसगढ़ राज्य का निर्माण कर हमारे पुरखों का सपना पूरा किया। हम सभी अटल जी के आभारी हैं। अब इस राज्य को संवारने की जिम्मेदारी हम



सभी की है।

मुख्यमंत्री ने आगे कहा कि आप सभी के आशीर्वाद से सरकार के मुखिया का दायित्व

मुझे मिला है। हमारी सरकार ने प्रदेश में 7 माह पूरे किए हैं और सरकार बनने के दूसरे ही दिन हमने 18 लाख गरीब परिवारों को

आवास देने का काम किया। किसानों से 3100 रुपए प्रति क्विंटल के भाव से और 21 क्विंटल प्रति एकड़ के भाव से धान की खरीदी की। 13 लाख किसानों को दो साल के बकाया धान बोनस का अंतरण, महतारी वंदन योजना के अंतर्गत 70 लाख से अधिक माताओं-बहनों को हर महीने एक-एक हजार रुपए सालाना 12 हजार रुपए की सहायता राशि के साथ ही तेन्दूपत्ता संग्रहकों के लिए संग्रहण दर 4 हजार रुपए से बढ़ाकर 5 हजार 500 रुपए प्रति मानक बोरा करने जैसे कई अहम निर्णय लिए हैं।

उन्होंने कहा कि हमारे पुरखों ने जिस छत्तीसगढ़ का सपना देखा है, उसे आकार देने के लिए हम सभी कार्य कर रहे हैं। हमारे पास खनिज संपदा भरपूर मात्रा में है। हमारे पास कोयला, आयरन, बॉक्साइट, गोल्ड, डायमंड जैसे खनिज उपलब्ध हैं। मिनरल्स के क्षेत्र में भी हमारा छत्तीसगढ़ बहुत समृद्ध है। तरह-तरह के वनोपज हमारे छत्तीसगढ़ की शोभा

बढ़ाते हैं, जिनके वैल्यू एडिशन से हम वनवासी भाइयों-बहनों के जीवन को आर्थिक रूप से सशक्त और समृद्ध बना रहे हैं। राजस्व मंत्री श्री टंकराम वर्मा ने उपस्थित लोगों से आग्रह करते हुए कहा कि हम समाज और प्रदेश के विकास में सकारात्मक भूमिका निभाएं। डॉ. खूबचंद बघेल ने समाज में भेदभाव को मिटाने के लिए और गरीब तबके को ऊपर उठाने के लिए जीवन भर संघर्ष किया। उन्होंने समाज में सामाजिक समरसता को बढ़ावा देने का काम किया।

छत्तीसगढ़ मनवा कुर्मी क्षत्रिय समाज के कार्यकारी अध्यक्ष श्री के के नायक ने डॉ. खूबचंद बघेल के प्रारंभिक जीवन, स्वतंत्रता संग्राम में उनकी भूमिका और सामाजिक उत्थान के लिए उनके योगदानों के बारे में विस्तार से बताया। इस मौके पर श्री रघुनंदन वर्मा, श्री दशरथ वर्मा सहित छत्तीसगढ़ मनवा कुर्मी क्षत्रिय समाज के पदाधिकारीगण और जनप्रतिनिधि उपस्थित रहे।

माओवादी आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई में पूरी मजबूती के साथ डटे हुए हैं हमारे जवान : साय

मुख्यमंत्री दिल्ली प्रवास से लौटते ही सीधे रामकृष्ण केयर हॉस्पिटल पहुंचकर घायल जवानों का हाल-चाल जाना

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय अपने दिल्ली दौर से लौटने के तुरंत बाद बीजापुर जिले के तरैम क्षेत्र में माओवादियों द्वारा किए गए आईईडी ब्लास्ट में घायल एसटीएफ के 4 जवानों को देखने रामकृष्ण केयर हॉस्पिटल पहुंचे। इस दौरान उपमुख्यमंत्री श्री अरूण साव और श्री विजय शर्मा भी साथ थे मुख्यमंत्री श्री साय ने घायल जवानों का हाल-चाल जाना और उनका हौसला बढ़ाया। उन्होंने डॉक्टरों को बेहतर इलाज के निर्देश भी दिए।



मुख्यमंत्री ने जवानों के जल्द स्वस्थ होने की कामना भी की। इस दौरान मुख्यमंत्री श्री साय ने आईईडी ब्लास्ट में शहीद हुए दो जवानों को नमन करते

हुए कहा की हम माओवाद के खिलाफ लड़ाई में पूरी मजबूती के साथ डटे हुए हैं। उन्होंने घायल जवानों के अदम्य साहस की प्रशंसा की और उनका मनोबल बढ़ाया। उल्लेखनीय है की गुरुवार को बीजापुर जिले के तरैम क्षेत्र में माओवादियों द्वारा किए गए आईईडी ब्लास्ट में एसटीएफ के 2 जवान शहीद और 4 जवान घायल हो गए थे। घायल जवानों को उनके बेहतर इलाज के लिए एयरलिफ्ट कर रायपुर लाया गया है।

उपमुख्यमंत्री शर्मा के क्षेत्र के जिला चिकित्सालय को मिला रेडियोलॉजिस्ट

कबीरधाम। मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय की पहल और उपमुख्यमंत्री श्री विजय शर्मा के अथक प्रयासों से कबीरधाम जिला चिकित्सालय में रेडियोलॉजिस्ट की नियुक्ति की गई है।

स्वास्थ्य विभाग द्वारा कबीरधाम जिला अस्पताल के लिए रेडियोलॉजिस्ट डॉ. वी. गोपाला कृष्णा को एनएचएम (संविदा) के पद पर शर्तों के अधीन नियुक्ति प्रदान की है। इस संबंध में आदेश भी जारी कर दिया है। जिला चिकित्सालय में रेडियोलॉजिस्ट की नियुक्ति से अब मरीजों को भटकना नहीं पड़ेगा। उपमुख्यमंत्री श्री शर्मा ने कबीरधाम जिला चिकित्सालय में स्वास्थ्य सुविधा का विस्तार और विशेषज्ञ चिकित्सकों की पदस्थापना के लिए मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय और स्वास्थ्य मंत्री श्री श्यामबिहारी जायसवाल से विशेष अनुरोध किया था।



नियुक्ति से सुविधाओं में विस्तार होगा। रेडियोलॉजिस्ट के होने से मरीजों की बीमारियों का सही समय पर और सटीक निदान हो सकेगा। इससे उपचार की प्रक्रिया में सुधार होगा। स्थानीय स्तर पर रेडियोलॉजिस्ट के उपलब्धता से मरीजों को बड़े शहरों में जाने की आवश्यकता नहीं होगी, जिससे समय और पैसे की बचत होगी। आपातकालीन स्थिति में रेडियोलॉजिस्ट की उपस्थिति से तत्काल जांच और उपचार संभव होगा, जिससे मरीज की जान बचाई जा सकती है। रेडियोलॉजिस्ट की विशेषज्ञता से जटिल मामलों में भी सही निदान और उपचार की योजना बनाई जा सकती है। रेडियोलॉजिस्ट के माध्यम से रोग की पहचान तेजी से होती है, जिससे इलाज जल्दी शुरू किया जा सकता है। इन सभी लाभों के कारण जिला अस्पताल में रेडियोलॉजिस्ट की भर्ती से स्वास्थ्य सेवाओं की गुणवत्ता में महत्वपूर्ण सुधार होगा।

जीवन व स्वास्थ्य बीमा प्रीमियम पर जीएसटी खत्म करने की मांग सांसद ज्योत्सना और वित्त मंत्री ओपी चौधरी से मिले महापात्र

रायपुर। जीवन व स्वास्थ्य बीमा पालिसी कोई उपभोग की वस्तु नहीं, बल्कि भविष्य की सुरक्षा के लिए एक किस्म की जोखिम से अपने और अपने परिवार की रक्षा है। लेकिन इस पर 18% तक जीएसटी लगाए जाने से आम लोगों पर आर्थिक भार बढ़ता है। इस पर जीएसटी खत्म करने के लिए जीएसटी कार्टिसिल में पहल के लिए सीजेडआईईए के महासचिव धर्मराज महापात्र ने आरडीआईईयू के महासचिव सुरेंद्र शर्मा के साथ सांसद ज्योत्सना महंत के साथ प्रदेश के वित्त मंत्री ओपी चौधरी से मुलाकात कर ज्ञापन सौंपा।

बीमा कर्मियों के अखिल भारतीय संगठन आल इंडिया इंश्योरेंस एम्पलाइज एसोसिएशन के आह्वान पर सांसद के बजट सत्र के पूर्व देशभर में सांसदों से मुलाकात कर बीमा उद्योग में व्याप्त समस्याओं पर ज्ञापन सौंपा जा रहा है। इसमें मुख्य रूप से बीमा प्रीमियम से जीएसटी हटाने, बीमा पालिसी धारकों के लिए आयकर छूट में आकर्षक प्रावधान करने, राष्ट्रीयकृत आम बीमा की चारों कंपनियों को एकीकृत कर उन्हें मजबूत किए जाने की जरूरत है, जिससे वे आपसी प्रतिस्पर्धा से हटकर निजी कंपनियों का मुकाबला करने में और अधिक सक्षम हो सकें।

मादी सरकार ने अपने पिछले कार्यकाल में देश के सबसे बड़े वित्तीय संस्थान एलआईसी के 315 बंशेयों का विनिवेशीकरण कर इसे स्टॉक मार्केट में सूचीबद्ध कर दिया था। इस महत्वपूर्ण संस्थान से सरकारी अंशधारिता कम करते जाने से देश की आर्थिक आत्मनिर्भरता ही खतरे में पड़ सकती है। अतः एलआईसी के विनिवेशीकरण को यही पर रोक दिया जाना चाहिए। वित्त मंत्री एवं सांसद महंत ने प्रतिनिधि मंडल को बातों को ध्यान से सुना तथा सांसद सत्र के दौरान इन मुद्दों को उचित रूप से प्रस्तुत किये जाने का आश्वासन दिया।



भारत में घटती घरेलू बचत के महदेनर जीवन बीमा के माध्यम से हो रही बचत को बढ़ावा दिया जाना जरूरी है, इसलिए बजट में बीमा प्रीमियममें हेतु आकर्षक प्रावधान करते हुए आयकर में छूट बढ़ाई जानी चाहिए। जीवन बीमा के माध्यम से एकत्रित प्रीमियम से सरकार को दीर्घकालीन निवेश हेतु एकमुश्त राशि उपलब्ध होती है, जो देश के बुनियादी ढांचागत क्षेत्र के विकास में लगाई जाती है। इसी प्रकार राष्ट्रीयकृत आम बीमा निगम की चारों कंपनियों को एकीकृत कर उन्हें मजबूत किए जाने की जरूरत है, जिससे वे आपसी प्रतिस्पर्धा से हटकर निजी कंपनियों का मुकाबला करने में और अधिक सक्षम हो सकें।

मादी सरकार ने अपने पिछले कार्यकाल में देश के सबसे बड़े वित्तीय संस्थान एलआईसी के 315 बंशेयों का विनिवेशीकरण कर इसे स्टॉक मार्केट में सूचीबद्ध कर दिया था। इस महत्वपूर्ण संस्थान से सरकारी अंशधारिता कम करते जाने से देश की आर्थिक आत्मनिर्भरता ही खतरे में पड़ सकती है। अतः एलआईसी के विनिवेशीकरण को यही पर रोक दिया जाना चाहिए। वित्त मंत्री एवं सांसद महंत ने प्रतिनिधि मंडल को बातों को ध्यान से सुना तथा सांसद सत्र के दौरान इन मुद्दों को उचित रूप से प्रस्तुत किये जाने का आश्वासन दिया।

गन्ना किसान नाराज, हाईवे में चक्काजाम की तैयारी 150 करोड़ रुपये का भुगतान

कबीरधाम। पूरे प्रदेश में सबसे ज्यादा गन्ना उत्पादन कबीरधाम जिले में होता है। जिले में हर साल करीब 35 हजार हेक्टेयर में गन्ना की फसल ली जाती है। जिले के गन्ना किसान अपने फसल को कवर्धा विधानसभा अंतर्गत ग्राम राम्हेपुर स्थित भोरमदेव सहकारी शक्कर कारखाना व पंडरिया विधानसभा क्षेत्र के ग्राम विशेषरा स्थित लौह पुरुष सरदार वल्लभ भाई पटेल सहकारी शक्कर कारखाना में बेचते हैं। लेकिन, हैरानी की बात है कि इन दोनों कारखाना में गन्ना बेचने के सात माह बाद किसानों का करीब 150 करोड़ रुपए का भुगतान अटका हुआ है।

ऐसे में जिले के किसान नाराज हैं। किसानों की समस्या को लेकर पंडरिया शक्कर कारखाना में कांग्रेस कार्यकर्ताओं व भोरमदेव शक्कर कारखाना में समृद्ध छत्तीसगढ़ किसान संघ ने ज्ञापन सौंपा है। पंडरिया में ज्ञापन देने पहुंचे कांग्रेस नेता नवीन जायसवाल, रवि चंद्रवंशी, आनंद सिंह ने बताया कि इस कारखाना में करीब 80 करोड़ रुपए का भुगतान अटका हुआ है। इसमें 32 करोड़ मूल भुगतान, 33 करोड़ रुपए लाभांश राशि व 18 करोड़ बोनस राशि कुल मिलाकर लगभग 80 करोड़ रुपए बकाया है।

इसी प्रकार समृद्ध छत्तीसगढ़ किसान संघ के जिला अध्यक्ष सोनी वर्मा ने बताया कि भोरमदेव सहकारी शक्कर कारखाना में भी किसानों का करीब 70 करोड़ रुपए बकाया है। इसमें 24.50 करोड़ रुपए बोनस, 8 करोड़ रुपए मूल भुगतान व 35.77 करोड़ रुपए रिकवरी राशि शामिल है। दोनों कारखाना में 150 रुपए किसानों का बकाया है। दोनों कारखाना में 150 रुपए किसानों का बकाया है। दोनों कारखाना में 150 रुपए किसानों का बकाया है। दोनों कारखाना में 150 रुपए किसानों का बकाया है।

विश्व की 5 सबसे बड़ी खदानों में छत्तीसगढ़ की 2 खदानें शामिल

एसईसीएल की गेवरा और कुसमुंडा बनीं दुनिया की दूसरी और चौथी सबसे बड़ी खदानें

बिलासपुर। विश्व की 5 सबसे बड़ी कोयला खदानों में छत्तीसगढ़ की दो खदानों को स्थान मिला है। एसईसीएल की गेवरा और कुसमुंडा खदानों को, वर्ल्डएटलस डेटाकॉम द्वारा जारी दुनिया की टॉप 10 कोयला खदानों की सूची में क्रमशः दूसरा और चौथा स्थान मिला है। कोरबा जिले में स्थित एसईसीएल के इन दो मेगाप्रोजेक्ट्स द्वारा वर्ष 23-24 में 100 मिलियन टन से अधिक का कोयला उत्पादन किया गया जोकि भारत के कुल कोयला



उत्पादन का लगभग 10% है। एसईसीएल की गेवरा माइन की वार्षिक क्षमता 70 मिलियन टन की है। वित्तीय वर्ष 23-24 में खदान ने 59 मिलियन टन कोयला उत्पादन

किया है। 1981 में शुरू हुई इस खदान में 900 मिलियन टन से अधिक का कोयला भंडार मौजूद है। इन खदानों में कोयला खनन के लिए विश्व-स्तरीय

अत्याधुनिक मशीनों जैसे सरफेस माइनर का प्रयोग किया जाता है। यह मशीन ईको-फ्रेंडली तरीके से बिना क्लॉस्टिंग के कोयला खनन कर उसे काटने में सक्षम है। ओवरबर्डन (मिट्टी और पत्थर की ऊपरी सतह जिसके नीचे कोयला दबा होता है) हटाने के लिए यहाँ बड़ी भारी एचईएमएम (हेवी अर्थ मूविंग मशीनरी) को प्रयोग में लाया जाता है जिसमें 240-टन डंपर, 42 क्यूबिक मीटर शॉवेल एवं पर्यावरण-हितैषी ब्लास्ट-फ्री तरीके से ओबी

हटाने के लिए वर्टिकल रिपर आदि मशीनें शामिल हैं। कुसमुंडा खदान द्वारा भी वित्तीय वर्ष 23-24 में 50 मिलियन टन कोयला उत्पादन हासिल किया गया है और गेवरा की बाद ऐसा करने वाली यह देश की केवल दूसरी खदान है। इस अवसर पर एसईसीएल सीएमडी डॉ प्रेम सागर मिश्रा ने कहा कि छत्तीसगढ़ की माटी के लिए यह अत्यंत ही गौरव का विषय है कि विश्व की 5 सबसे बड़ी खदानों में राज्य कि दो खदानों को स्थान मिला है।

कार्यालय अधीक्षण अभियंता लोक निर्माण विभाग, सेतु मण्डल रायपुर (छ.ग.)

क्र.सं.	कार्य का विवरण	अनुमानित लागत (रु. लाख में)
1		
2		
3		
24/156/202	जिला-सुकमा के नगर पंचायत कोयदा से उड़ीसा पहुंच मार्ग के कि.मी. 1/8-10 शंकरो नदी पर मोट्टाट पर उच्च स्तरीय पुल निर्माण के पहलुमार्ग में क्षमतिकरण का कार्य।	रु. 88.31 लाख

उपरोक्त निर्माण कार्य की निविदा की सामान्य शर्तें, भौतिक राशि, विस्तृत निविदा विवित्त, निविदा दस्तावेज व अन्य जानकारी <https://eproc.cgstate.gov.in> पर देखी जा सकती है एवं डाउनलोड की जा सकती है।

अधीक्षण अभियंता
लो.नि.वि.सेतु मण्डल, रायपुर (छ.ग.)



पहाड़ों की चादर ओढ़े

मेघालय

शिलांग भारत के उत्तर-पूर्वी राज्य मेघालय की राजधानी है। भारत के पूर्वोत्तर में बसा शिलांग हमेशा से पर्यटकों के आकर्षण का केन्द्र रहा है। इसे भारत के पूरब का स्कॉटलैण्ड भी कहा जाता है। पहाड़ियों पर बसा छोटा और खूबसूरत शहर पहले असम की राजधानी था। असम के विभाजन के बाद मेघालय बना और शिलांग वहां की राजधानी। लगभग 1695 मीटर की ऊंचाई पर बसे इस शहर में मौसम हमेशा खुशगवार बना रहता है। मानसून के दौरान जब यहां बारिश होती है, तो पूरे शहर की खूबसूरती और निखर जाती है और शिलांग के चारों तरफ के झरने जीवंत हो उठते हैं।

शिलांग के अधिकांश लोग खासी नामक जनजाति के हैं। इस जनजाति के ज्यादातर लोग ईसाई धर्म को मानने वाले हैं। खासी जनजाति के बारे में दिलचस्प बात यह है कि इस जनजाति में महिला को घर का मुखिया माना जाता है। जबकि भारत के अधिकांश परिवारों में पुरुष को प्रमुख माना जाता है। इस जनजाति में परिवार की सबसे बड़ी लड़की को जमीन जायदद की मालकिन बनाया जाता है। यहां मां का उपनाम ही बच्चे अपने नाम के आगे लगाते हैं।

चेरापूँजी भारत के उत्तर-पूर्वी राज्य मेघालय का एक शहर है। यह शिलांग से 60 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है। यह स्थान दुनिया भर में मशहूर है। हाल ही में इसका नाम चेरापूँजी से बदलकर सोहरा रख दिया गया है। वास्तव में स्थानीय लोग इसे सोहरा नाम से ही जानते हैं। यह स्थान दुनियाभर में सर्वाधिक बारिश के लिए जाना जाता है। इसके नजदीक ही नोहकालीकाई झरना है, जिसे पर्यटक जरूर देखने जाते हैं। यहां कई गुफा भी हैं, जिनमें से कुछ कई किलोमीटर लम्बी हैं। चेरापूँजी बांग्लादेश सीमा से काफी करीब है, इसलिए यहां से बांग्लादेश को भी देखा जा सकता है।

ऐसा नहीं है की जब भी आप को अपनी छुट्टियाँ मज्जदार बनानी हो आप गोवा या किसी हिल स्टेशन की ओर निकल पड़ें। भारत के उत्तरी पूर्वी क्षेत्र में भी आपको बेहद सुकून और शांति के अहसास का आनंद मिल सकता है। जो हैं, अगर आप को माइंड रिफ्रेश करना हो और कुछ दिनों के लिए आप भाग दौड़ से दूर स्ट्रेस फ्री मूड में रहना चाहते हैं तो मेघालय से अच्छी कोई जगह हो ही नहीं सकती।

मेघालय यानि 'बादलों का घर', जिसका नाम ही इतना ताजगी भरा हो सोचिये जरा वो जगह भी कितनी शानदार होगी। मेघालय में जो रहानी राहत और मानसिक शांति मिलती है वो तो बस अनमोल ही है। यहाँ की मनोरम वादियाँ देख कोई भी इसकी खूबसूरती का कायल हुए बिना नहीं रह पायेगा। मेघालय की प्राकृतिक सुन्दरता ही है जो पर्यटकों का ध्यान अपनी ओर आकर्षित करती है। यहाँ का वातावरण भी बहुत ही मनमोहक और ताजगी से भरपूर होता है। बारिश के दिनों में तो वर्षा से भरे बादलों के बीच मेघालय की पहाड़ियाँ बहुत दिल लुभावनी दिखाई देती हैं।

मेघालय में घूमने के लिए बहुत सी शानदार जगहें हैं जहाँ प्रकृति की असली सुन्दरता बहुत ही भव्य रूप में नजर आती है।

शीतल शिलांग

मेघालय का कैपिटल शिलांग पर्यटकों का सबसे महत्वपूर्ण टूरिज्म डेस्टिनेशन है। और भला ऐसे कैसे हो सकता है कि आप भारत के उत्तरी पूर्वी क्षेत्र में जायें और शिलांग न देखें। शिलांग जाये बिना तो आपके घूमने का मजा अधूरा ही रह जायेगा। शिलांग की लाजवाब खूबसूरती और यहाँ की ऊँची-ऊँची पहाड़ियाँ आप का दिल चुरा लेंगी। शिलांग जाने के लिए बारिश का मौसम बहुत ही उत्तम होता है। शिलांग की किसी पर्वत चोटी पर खड़े हो कर पूरे शहर का अद्वितीय नजारा लिया जा सकता है। शिलांग में अनेक मनोरम स्थल हैं जिन में वाड लेक, लेडी हैदरी पार्क, पोलो ग्राउंड और मिनी चिडियाघर प्रमुख हैं। लेकिन यहाँ पर सबसे ज्यादा प्रसिद्ध है एलौफेंट वाटर फॉल जो बहुत ही खूबसूरत है और साथ ही यहाँ पर लोग एयर बैलून का भी पूरा लुफ्त उठाते हैं।

चंचल चेरापूँजी

चेरापूँजी नाम सुनते ही बचपन में पढ़ा जियोग्राफी का वो चैप्टर याद आ जाता है ना जिसमे हमने पढ़ा था 'चेरापूँजी में सबसे ज्यादा बारिश होती है'। सोचिये कितना रोमांच भरा होगा ऐसी जगह को हकीकत में देखना। चेरापूँजी पर्यटकों का फेवरेट स्पॉट है। चेरापूँजी में माकडॉक और डिम्पेप घाटी का दृश्य पर्यटकों को अपनी ओर खींचता है। चेरापूँजी की बारिश की बूंदें तन-मन को ऐसे धिगो देंगी की दिल ताजगी से भर उठेगा। चेरापूँजी का सबसे आकर्षक स्थान है नोहकालिकाई झरना। हजारों फीट ऊपर से गिरता यह दृधिया सफ़ेद झरना बहुत ही मनमोहक और खूबसूरत है। इसके अलावा चेरापूँजी का माउलंग सीम पीक एक ऐसा



स्थान है जो यात्रियों के लिए रहस्य, रोमांच, साहस और सौंदर्य से भरा हुआ है। दूर एक हजार मीटर ऊंचाई से गिरता झरना, घने वृक्षों से घिरा जंगल, बादलों के पास बसा बांग्लादेश यहाँ से दिखाई देता है।

मेघालय में पाई जाने वाली गारो पहाड़ियों में तो मानसून के मौसम में घूमने का मजा दोगुना हो जायेगा। मानसूनी सीजन के वक यहाँ बादल हमेशा बने रहते हैं। खासी और जेंटिया पहाड़ी की ऊंचाई पर एक विशेष प्रकार का मौसम रहता है, जिसमें हल्की ठंडक हल्क-हल्क है। विंटर में यहाँ तेज सदी पड़ती है। इसके साथ ही रामकृष्ण का मंदिर, नोखालीकाई वॉटर फॉल, वेल्स मिशनरियों की दरगाहें, ईको पार्क, डबल ट्रेकर रूट ब्रिज और चेरापूँजी मौसम विभाग वैधशाला देखने लायक स्थान हैं। चेरापूँजी में होने वाली तेज बारिश से यहाँ की चट्टानों में दरार पड़ गई है



और सभी ढलानों पर झरने का दृश्य बेहद मनोरम है।

मेघालय देश के उत्तरी पूर्व क्षेत्र का खूबसूरत राज्य है जिसे देख कर लगता है मानो इसने पहाड़ की चादर ओढ़ रखी हो। इस राज्य का एक तिहाई हिस्सा घने जंगलों से भरा है। इस



राज्य को पूरब का स्कॉटलैंड कहा जाता है। यहाँ पूरे देश के मुकाबले बहुत ज्यादा बारिश होती है।

मेघालय बायोडायवर्सिटी यानी जैविक विविधता से भरपूर है। यहाँ पौधे, जीव-जन्तु और पक्षियों की कई प्रजातियाँ पाई जाती हैं। मेघालय

में खेती में प्रार्थमिकता दी गई है। यहाँ की मुख्य फसलें हैं- केला, मक्का, अनानास, आलू और चावल। मेघालय की शिलांग चोटी को यहाँ के निवासी भगवान का निवास स्थल मानते हैं।

पर्यटकों का यहाँ हर समय ताता लगा रहता है। इस राज्य की खूबसूरती और इसके मनमोहक दृश्य के कारण पर्यटक खिंचे चले आते हैं। यहाँ तीन वाइल्ड लाइफ सैंकरी और दो नेशनल पार्क हैं। ट्रेकिंग, हाइकिंग और पर्वतारोहण के दीवानों के लिए यह जगह बेहतर है। यहाँ यूमियान लेक में वॉटर स्पोर्ट्स का मजा लिया जा सकता है। यहाँ के लोगों में वॉटर स्पोर्ट्स काफी लोकप्रिय है।

चूना पत्थर और बलुआ पत्थर से बनी लगभग 500 गुफाएं यहाँ मौजूद हैं। जिनमें से कुछ ऐसी भी हैं, जो देश की सबसे लंबी और गहरी गुफा है। ये गुफाएं देखने के लिए देश-विदेश से पर्यटक आते हैं। इस राज्य का सबसे लोकप्रिय पर्यटन स्थल है चेरापूँजी। यहाँ के अद्भुत प्राकृतिक दृश्य पूरे उत्तरी-पूर्व भारत में सबसे अनोखे और दर्शनीय हैं।

यहाँ कई वाटरफॉल हैं। जैसे शेदेथम फॉल्स, विनिया फॉल्स, एलिफेंट फॉल्स, नोहकालीलाई, स्वीट फॉल्स, विशप्स फॉल्स और लैंगशियांग फॉल्स। इन झरनों की खूबसूरती देखते बनती है। मेघालय को खैसिस, जैंटिया और गैरो हिल्स के अनुसार विभिन्न भागों में बांटा गया है। यहाँ कई नदियाँ हैं, जिनमें कुछ मौसमी हैं। इनमें से कुछ नदियाँ खूबसूरत वाटरफॉल बनाती हैं।

मेघालय घूमने का सबसे अच्छा मौसम है गर्मियाँ। वैसे आप मेघालय कभी भी जाएं गर्मियों की जरूरत हमेशा पड़ती है। सड़क, रेल और हवाई यातायात के साथ यहाँ रैलिकॉन्ट सेवा भी उपलब्ध है, जो शिलांग से गुवाहाटी को जोड़ती है।

